

# 我与西柏坡的红色之约

文 | 董小君

说起红色革命根据地,于我而言,感受最深的是老家河北的西柏坡,我是行唐县的,与西柏坡所处的平山县是紧邻的两个县城。虽说距离很近,但在参加工作之前,从来没去过。小时候脑海里西柏坡这个名字总感觉充满豪壮与神圣,却又不失浪漫与柔情。总之,这个名字给了我无数的幻想。

2010年的夏天,我们一家三口回河北老家,怀着无限憧憬和向往的心情,自驾去了一趟西柏坡,终于实现了西柏坡革命根据地红色之旅。

低矮的土房,狭小的院落,革命家们简朴的旧居,作战室里用废旧的红蓝毛线在作战地图上作下的标记……在西柏坡中共中央旧址西北角,一间简陋的长条形土坯房成了会场,此刻革命历史的红色洗礼与西柏坡美丽的自然风光相映衬。毛泽东曾在会上向全党发出“两个务必”的号召:“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风;务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风。”当今习近平总书记强调,正是因为始终强调和坚持“两个务必”,我们党才能保持同群众的血肉联系,团结带领人民战胜了前进道路上的各种风险和挑战,最终一步步走向了胜利。

河北的夏天异常炎热,正午时分太阳毒辣的炙烤着大地。这时刚小学毕业的儿子或许是走得累了,加之天气闷热,说是自

己的眼睛被太阳刺得睁不开,说什么也不想再随旅游的队伍前行,这时他父亲在一旁教导,说是这么一点苦都吃不了怎么行呢!并在西柏坡纪念馆广场前讲起了电影《西柏坡》,讲述了西柏坡儿童团团团长核桃带着小伙伴们穿过银河洞,翻越神龙山,赶在敌人之前到达柏坡岭,最终核桃冒着生命危险,完成了报信任务,并和西柏坡的儿童团迎来了新中国的诞生。儿子听完故事后说道:“西柏坡的孩子们真勇敢,我现在即将步入初中,和他们比较起来我真是差距很大呀!他们不怕困难,勇于吃苦的精神永远是我们学习的榜样!”走进西柏坡,感受到的是以毛主席为首的老一辈无产阶级革命家,他们为党、为国、为民、为全人类英勇奋斗的坚强决心和非凡气度。在这里他们运筹帷幄,指点江山,指挥全国人民打败蒋介石八百万军队的各大战役的宏大场面,从而实现建立新中国的伟大壮举。

走在西柏坡的红色革命根据地,踏着革命先烈的足迹,心情无比豪迈。如今中国共产党成立100周年,回顾我党百年光辉历程,聚焦习近平总书记新时代中国特色社会主义思想,作为宝武集团的一名职工,应大力弘扬西柏坡精神,牢记革命先辈的革命历程,传承红色基因,继续发扬艰苦奋斗、勇于创新的主人翁精神,助推我们强大的祖国大踏步向前发展!



▲ 祝福祖国  
陈帆作  
▲ 永远跟党走  
白存万作

## 重要论述

### 1943年7月12日

《解放日报》发表毛泽东写的社论《质问国民党》。社论针对胡宗南秘密部署部队,准备分九路闪击延安,企图掀起第三次反共高潮的情况,呼吁爱国的国民党人行动起来,制止这个内战危机。社论对蒋介石和国民党不用力抵抗日本的侵略和惩办汉奸卖国贼,而极力反共、破坏团结抗战和准备进攻陕甘宁边区的行径,提出严厉的质问和抗议,指出这是一种亲痛仇快的行为。社论指出:我们正式向中国国民党中央提出抗议:撤退国防大军,准备进攻边区,发动内战,这是一种极端错误的行为,是不能容许的。中央社于七月六日发出破坏团结、侮辱共产党的消息,这是一种极端错误的言论,也是不能容许的。这篇社论收入《毛泽东选集》第三卷。

### 1945年7月12日

新华社发表毛泽东写的评论《赫尔利政策的危险性》。评论要求赫尔利改变对华政策,指出:赫尔利四月二日在华盛顿所发表的声明,宣称美国只同蒋介石合作,不同中共合作,这是代表美国政府中的一群人的意见,但这是错误的而且危险的意见。这个以赫尔利为代表的美国对华政策的危险性,就在于它助长了国民党政府的反动,增大了中国内战的危

机。假如赫尔利政策继续下去,美国政府便将陷在中国反动派的又臭又深的粪坑里拔不出脚来,把它自己放在已经觉醒和正在继续觉醒的几万万中国人民的敌对方面,在目前,妨碍抗日战争,在将来,妨碍世界和平。这篇评论收入《毛泽东选集》第三卷。

### 1958年7月12日

毛泽东同黑非洲青年访华代表团谈话。谈话指出:我们都是亚非国家,参加万隆会议的国家。我们亚洲、非洲,还有拉丁美洲,这三个地区过去都是受帝国主义压迫的。西方帝国主义者自以为是文明的,说被压迫者是野蛮的。可是我们没有占领别的地方,非洲也没有占领过欧洲。是欧洲占领非洲,这就很文明了?帝国主义占领我们中国,这就很野蛮。我们中国过去、现在都没有占领别的国家,将来也不会去占领美国、英国作殖民地,所以我们始终是文明国家。帝国主义长期以来散布他们是文明的、高尚的、卫生的。这一点在世界上还有影响,这是一种奴隶思想。现在我国有些人中还有这种精神影响,所以我们在全国人民中广泛宣传破除迷信。过去中国人中有恐美病,要去掉它的影响。谈话还指出:解放了的人民是都可以创造出来的。一个国家获得解放后应该有自己的工业,轻工业、重工业都要发展,同时要发展农业、畜牧业,还要发展林业。森林是很宝贵的资源。你

们做事一定要根据你们国家自己的情况,一个民族有自己的历史,有自己的环境。我们过去是吃过亏的,照搬外国,就是说照搬苏联,使革命受了很大损失。马克思和列宁都曾说过,他们的理论仅仅是行动的指南,是指导方向的,不能作为教条。这以后我们就得到了教训,知道马列主义的普遍真理是应该相信的,但是要同中国革命的实际相结合。后来一结合就灵了,就打胜仗了。

### 1982年7月12日

邓小平会见几内亚外交部部长杜尔谈到促进第三世界国家发展问题时指出:从历史经验看,第三世界国家必须靠自力更生,靠自己的力量,使自己发展起来,才能受到人家的尊重。第三世界国家之间要加强联合和团结,南南合作是第三世界国家之间加强联合、促进发展的一个重要方式,中国很重视南南合作。

### 1993年7月12日

江泽民在第八次驻外使节会议上的讲话中强调,外交工作要坚定不移地维护国家和民族最高利益。他指出:世界多极化趋势继续发展,终将形成多种力量竞争共处的新格局。各种力量共存,既有竞争和矛盾,又有协调和合作,谁也吃不掉谁,谁也压不倒谁。在这种情况下,对我国有利的因素将会不断增多。既要有斗争也要有妥协,既要有斗争的勇气也要有斗争的艺术,要坚持有理、

有利、有节,把维护我国的根本利益作为首要目标。他讲到我国外交工作的根本目标指出:归根到底就是一句话,外交工作要坚定不移地维护国家和民族的最高利益。实现我国外交工作的根本目标,要辩证地对待和处理好远和近、利和弊、坚定性和创造性、长远利益和眼前利益、局部和全局的关系。这篇讲话的一部分以《外交工作要坚定不移地维护国家和民族的最高利益》为题,收入《江泽民文选》第一卷。

### 2018年7月12日

中央和国家机关党的政治建设推进会召开。会议传达了习近平关于推进中央和国家机关党的政治建设的指示。习近平强调,中央和国家机关首先是政治机关,必须旗帜鲜明讲政治,坚定不移加强党的全面领导,坚持不懈推进党的政治建设。希望中央和国家机关各级党组织和广大党员干部牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,带头维护党中央权威和集中统一领导,在深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想上作表率,在始终

同党中央保持高度一致上作表率,在坚决贯彻落实党中央各项决策部署上作表率,建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。

## 党史回眸

### 1949年

7月12日 中共中央财政部经济部与华北财经委员会合并组成中央财政经济委员会,同年10月成为政务院财政经济委员会,均简称“中财委”。

### 1986年

7月12日 国务院发布《国营企业实行劳动合同制暂行规定》《国营企业招用工人暂行规定》《国营企业辞退违纪职工暂行规定》和《国营企业职工待业保险暂行规定》。这是新中国成立以来劳动制度的一次重大改革。

### 2016年

7月12日 中国发表《中华人民共和国政府关于在南海的领土主权和海洋权益的声明》。  
来源:中央党史和文献研究院网站

